Medidas de dispersao

As medidzs de tendéncia central procuram represertar um conjunto de cados com um Urico valor. Porém, em
muitas situagdes, € recessdrio avalizr como os vzlores se distribuem em torno da média, Fara isso, pocemos utilizar as
medidas de dispersao (ou de variabilidade). Entre elas, vamos estudar z variarciz e o desvo-padria

Variancia
Nas 6 Ultimas partidas de um campeorato de bascuete, os dois mziores pontuadores da competigao curosamente
anotaram z mesma quantidzde total ce pontos Veja, no quzdro, a pontuzgao em czda partida.

Jogador 1 21 15 20 18 17 23

Jogador 2 21 18 17 20 18 20

Como o nimero total de pontos resszs & partidas foi 0 mesmo para os dois jogadores, s médias de pontas por
partica séo Iguas.

214154 204+18+174+23 114
Méd a de pontos do jogador 1 X, = . --6—--19

2¥+18+17+20+78+20_m
6

Méd 2 de pontos do jogador 2 X, = =19

Olhzndo aperas parz as mécias, poceriamas concluir que os cesempenhos dos dois jogadores nesszs 6 pzrtidas
foi idértico. No entznto, um de es teve desempento mais regulzr cue o outro. Podemos utilizar 2 varidnca para avaiar
essa requlandade

A varidncia de um conjunto de n valores [x., X,, ..., xJ, indicada por V, é dada por:

v =D 40 -0+ 4 -0
n

Nessa fdrmula, (x, — XY, (x, = X%, ., (x, — X" s30 0s desvios de caca um dos valores em relago 3 méc a zritmética.
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Vamos calcular 2 vatiancia dos pontos de czda jogador.

Jogador 1
V= (21=198 +015-19) +(20— 19" +(18—19)* +(17-19)" (23— 19’
' 6
LA PN 44T A+16414144416 42
6 6

7

A

Jogador 2
. (21-19) +018-15) +(17-19) + (2019 + (18— 19)° +(20—19)
6
=2’+(—U’+(—2)’+1’+(—n‘+i‘ A+leds1eiel_12
] é 6

% =2



A variancia dos pontos do jogador 2 é menor que a co jogador 1. Portanto, o jogador 2 teve mzior regularidade.

Observe que no cilculo da variancia, os cesvios s3o elevados 2o quacrado, Com isso, 3 variancia n3o é expressz Nz
mesmaz unidzde que a varidvel em guestao. No exemplo anteror, cada uma das varidncias € dada em tpontosf Para

que tenhamos uma medida ce dispersao nz mesma unidade da varidvel e, com 1550, passamos interpretar o resultado
mals facilmente, precisamos def nir o cesvio-padrio.

Desvio-padrao

0 desvio-padrdo, indicado por Dp, é a ralz quadrada da var ancia.

Op=W
Voltando 20 exemplo:
Jogador 1 Jogador2
Dp=V, Dp=ﬁ
Dp=V7 =265 Dp=+v2=1,41

Assim, parz o jogador |, o desvio-padrao aprox mzdo € de 2,65 pontos por partica, enquanto, para o jogacor 2, &
de zproximacamernte 1,41 ponto.

Quanto mais préximo de 260 € o desvio-padro, mas homogéneo é o conjunto de valores, ou Seja, 0s valores s
apresentam menos dispersos em torno da média.

o [ possivel que o desvio-pacrao de um conjunto de valores seja 2er0?

Sim.Se 0 cesvo-padrao € zer. entde nag existe vanagao Fguma cu ssj@ 0s wkres sic odes iguals
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Atividades

1. Em cada um dos conjuntos de valores, calcule a vanan-
[£] ca e o desvio-padro.

24,953,867

b) 10; 10; 12; 12; 12; 12; 14; 14

2. Em uma prova de Quimica, as notas dos 40 alunos de
@ uma turma foram as seguintes:

5/6/7/8[9
5(6/10 552
|

a) Calcule a nota média dessa turma.
b) Calcule o desvio-padrao dessas notas.

3. Com o objetiva de melhorar a qualidade de seus produ-
108, uma empresa criou um servigo de atendimento ao
cansumidor (SAC). Nos primeiros 30 das, 0s nimeros

de chamadas recebrdas foram;

Numero de

chamadas didrias Namers de dias

a) Qual é a média didria de chamadas nesse periodo?

b) Qual é o desvic-padrdo do n(imero de chamadas
didrias?

4. 0 quadro a seguir mostra os saldrios dos funcionarios
de um escritério.

Salario Numere de funcionarios
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a) Qual é a mediana e a moda desses saldrios?

b) Se cada funciondrio receber um aumento de
R$ 300,00, 0 que vai acontecer com a média sala-
nai? E com o desvio-padrao?

¢) Considere que cada funcondrio receberd um au-
mento de 10%, 0 que acontecerd com a média sa-
larial? E com o desvio-padrdo?

d) O que va acontecer com a média salarial se forem
contratados mass cnco funcionarios com salario de
R$ 2.500,00? E com o desvio-padrao?

5. (UFPR) Consdere as seguntes meddas descritivas das
notas finais dos aluncs de trés turmas:

Desvio-

-padrag
A 15 60 13
B 15 60 35
c 4 60 261

Com base nesses dados, considere as seguintes afir-
mativas:

1. Apesar de as médias serem iguais nas trés turmas,
as notas dos alunos da turma B foram as que se
apresentaram mais heterogéneas.

2. As trés turmas tveram a mesma média, mas com
variagao diferente,

3. As notas da turma A se apresentaram mas disper-
sas em lomo da média.

Assinale a aternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

¢) Somente as afirmatvas 2 e 3 sao verdaderas.
» d) Somente as afirmatvas 1 e 2 S3o verdadeiras.

€) Somente as afirmatvas 1 e 3 sdo verdaderas.



